
našo zemljo prikladna in kako bi se izplačal nakup 
umetnih gonjil. 

Učenjaki so dognali, da potrebujejo poljske rastli
ne, kakor tudi rastline ostalih kmetijskih kultur za svo
jo rast 10 vrst hranilnih snovi, od katerih je treba zem
lji dovažati troje v tej ali oni obliki in sicer dušika, ka
lija in fosforove kisline. Apna, železa, kremenjaka, na
trona, magnezija, žvepla in klora se nahaja v vsaki 
zemlji navadno dovolj. V nekaterih krajih je več du
šika, v drugui zopet več kalija ali fosforove kisline, itd. 

Profesor VVagnerjeva teorija o gnojenju pravi, da 
je zaman vsako gnojenje, ako manjka le ena potrebnih 
hranilnih snovi, odnosno, ako se nahaja ena hranil
na snov v zemlji v nezadostni množini. Nič nam tort j 
ne pomaga gnojenje s Tomasovo žlindro, ako vsebuje 
zemlja premalo kalija ali fosforove kisline, kajti le ob 
sorazmerni množini vseh hranilnih snovi v zemlji se 
morema nadejati uspešne rasti kmetijskih rastlin pod 
ugodnimi podnebnimi razmerami. 

Poskusi z umetnimi gnojili se lahko delajo na raz
lične načine. Če hočemo napraviti čisto natančne in pra
vilne poskuse, se moramo odločiti za enako velike pos
kusne prostore, da lahko primerjamo uspehe takšnega 
gnojenja. Za poskuse zadostujejo prostori, ki so po ICO 
kvadratnih metrov veliki če hočemo prostore v obliki 
kvadratov, naj meri vsaka stran 10 m, če pa jih hočemo 
v obliki pravokotov, vzamemo najboljše 20 m dolge in 
5 m široke prostore. Za gnojilne poskuse rabimo naj
manj štiri j)rostore a 100 kv. metrov površine. 

Da moremo izvedeti, ali primanjkuje zemlji fos
forove kisline ali ne, moramo pognojiti en prostor s
superfosfatom, obenem pa tudi še s kajnitom in čilskim 
solitrom, drug prostor pa le s kajnitom in čilskim so
litrom. Če dobimo na prvem prostoru več pridelka, je to 
dokaz, da manjka v zemlji fosforove kisline. Če bi v 
svrho poskusa pognojili prvi prostor le s superfosfatoEi. 
drugega pa bi pustili nepognojenega, bi se sicer tudi 
lahko prepričali, ali manjKa v zemlji fosforove kisline 
ali ne, toda le v tem slučaju, če se nahaja v'zemlji z;;
dosti kalija in dušika. Ako bi pa teh primanjkovalo, ne 
zaleglo bi dosti gnojenje s superfosfatom, tudi če je 
zemlja revna na fosforovi kislini. Vpoštevati moramo 
namreč "VVagnerjevo tezo, ki govori, da mora biti zem
lja preskrbljena z zadostno množino vseh redilnih sno
vi in da ne pridejo posamezne hranilne snovi nikoli do 
pravega učinka, kakor hitro primanjkuje drugih. Če 
primanjkuje v zemlji na primer kalija in fosforove kis
line, tedaj nam gnojenje s samo fosforovo kislino, to je 
s superfosfatom ali Thomasovo žlindro malo ali ceio> 
nič ne koristi. Navedene osnovne pojme o gnojenju bi 
moral vedeti vsak napreden gospodar, ki hoče zvišati na
ta način svoje pridelke in večina neuspehov pri gnojen
ju z umetnimi gnojili bi izostala. 

Da zvemo, ali primanjkuje zemlji kalija, moramo 
tretji prostor pognojiti na primer s superfostafom in 
čilskim solitrom ter primerjamo na to pridelek na 
prvem prostoru s pridelkom, katerega smo dobili na 
tretjem prostoru. Na isti način preiščemo zemljo v svrho 
ugotovitve, ali je v njen zadosti dušika ali ne. Treba 
nam je le četrti prostor pognojiti s superfosfatom in kaj 
nitom ter primerjati pridelek z onim na prvem prostoru. 

Za gnojilne poskuse vzamimo na površino 100 kv. 
metrov po 50 kg superfosfata, ki mora vsebovati 16 od
stotkov lahko raztopne fosforove kisline, po 4 kg kajnita 
in po 4 kg čilskega solitra. Gnojila je pomešati s suho 
prstjo in po celi površini enakomerno raztrositi. Po
skušnje je delati najbolje pri krmskih in travniških 
rastlinah, ali pa pri žitu, ker se pri teh rastlinah gno
jenje najboljše pozna. Če smo s poskusi dognali, katero 
umetno gnojilo je za našo zemljo najbolj prikladno, po
tem lahko dot ;čno gnojilo uporabljamo v večji meri. 
Vendar pa tudi tedaj ne pozabimo izračunati, ali se na
kup umetnih gnojil izplača z večjim pridelkom, ali z 
drugimi besedami, ali vrednost večjih dohodkov, ki smo 
jih dosegli z gnojenjem poplača stroške gnojenja. 

Pripomniti je, da se dobe umetna gnojila za po
skuse v malem pri Kmetijski družbi v Ljubljani, kakor 
tudi pri posameznih privatnih tvrdkah (Tonejc v Ma
riboru) brezplačno na razpolago. Poročati se mora le o-
rezultatu takih poskusov. 

Vekoslov Štampar, ekonom. 

SADNA RAZSTAVA V ŠMARTNEM OB PAKL 
Paska kotlina s sosednjim ozemljem, — to je južni 

del šoštanjskega sodnega okraja, — se je letošnjo jesen 
zares odlično proslavila: Podružnica Sadjarskega društva 
za Slovenijo v Šmartnem ob Paki je namreč priredila od 
5. do 8. oktobra t 1. veliko sadno razstavo, ki je vspela 
nad vse pričakovanje dobro. Tako na Paki kakor tudi v 
sosednjih občinah se sadjarstvo že desetletja sem prav 
veselo razvija Saj je pa tudi tukaj izredno milo podnebje 
in je lega in zemlja za sadjarstvo tako ugodna, da si ne 
moremo misliti ugodnejše. Zato je pa tudi — v dobrih 
letih seveda — pridelek izvanredno obilen in po kako
vosti 'prvovrsten. Ali širša javnost je doslej le malo ve
dela za obilni in razkošno lepi pridelek teh blagoslovlje
nih krajev in ravno to dejstvo je v prvi vrsti napotilo 
vzorno delavni odbor te podružnice, da je zamislil to le
po prireditev in ta sklep tudi častno izvršiL V štirih pr 
stornih in svetlih sobanah tamošnje šole je bilo na belo 
pogrnjenih, s cvetjem in zelenjem okusno okinčanih mi
zah kaj prikupljavo razloženo prelepo sadje in grozdje iz 
solnčnih paskih holmov, iz mozirske okolice, iz sadjarsko 
zelo probujenih občin Št Andraž in Št. Bj ter še iz razr.h 
drugih krajev. Razstavo si je ogledalo mnogo odličnih 
obiskovalcev, med njimi prevzv. g. knezoškof dr. Andrej 
Karlin, potem več kmetijskih strokovnjakov in drugih 
veljakov od blizu in daleč in prav so se kar najbolj po
hvalno izrazili o prelepo vspeli prireditvi Človek je bil 

POSKUŠNJE Z UMETNIMI GNOJILI. 
če hočemo umetna gnojila z uspehom rabiti, mo

ramo jih najprej preizkusiti na malem prostoru. Najprej 
se je treba prepričati, kakšna gnojila so za naše kraje in 

Gosoodarstvo, 



resnično v zadregi, kaj bi naj občudoval bolj, ali žabo 
razvrstitev, ali bohotno lepo sadje. Nekateri razstavljale!,, 
kakor gospa trgovka Mikuševa, g. veletrgovec Pevec iz 
Mozirja, g. graščak baron Warsberg, č. g. župnik Presker 
so sestavili zelo lepe skupine, a tudi kmečki sadjarji — 
in teh je bila pretežna večina — med temi v prvi vrsti 
gg. Plesec, Drev 'in Jerman, so razložili bogate zbirke 
prvovrstnega sadja in grozdja. Prav častno je bila zasto
pana izključno kmečka občina Št. Andraž. Znani sadjar 
Fr. Brinovšek in vrli moderni vinogradnik Fr. Maurer s 
prelepim grozdjem sta se posebno odlikovala. Drevesni
čar g. DoMnšek iz Št. Pavla je razstavil krasna drevesca, 
g. Kozovinc iz Sevnice pa prav soliden sadni mlin. Le 
škoda, da nismo imeli prilike videti praktične Rudlove 
preše! Naravnost ganljivo je bilo videti naše kmečko 
ljudstvo, posebno žene in otroke, ki je trum orna prihajalo 
■in z mokrimi očmi strmelo v vso to zalo cvetje ljube 
rojstne grude. 

Dne 5. oktobra po zgodnji maši se je otvorila raz
stava1 na kaj slovesen način. Odličnega in priprostega 
občinstva je bilo toliko, da se je kar trlo, godba, zastave 
in majici, slavoloki iin nešteti venci, ki so jih menda celi 
teden pletle neutrudne roke vrlih paskih deklet. Vse se 
je združilo, da bi dalo prireditvi kar največji sijaj. Namest 
nik velikega župana, g. inžener Zidanšek, zastopnik cen
trale Sadjarskega društva g. kletarski nadzornik Gombač, 
zastopnik Kmetijske družbe g. inžener Lah so v prisrčnih 
besedah pozdravili prireditev in povdarjali njen velik go
spodarski pomen. Razstava so Si ogledali učenci malone 
vseh šol iz okolice. 

Da se je razstava tako vrlo obnesla, je pač v prvi 
vrsti zasluga podružničnega odbora, posebno njenega ne
umorno delavnega predsednika g. Plesca. Kaj vrlo so po
magala paska dekleta, potem učiteljstvo, domači obrt
niki, v prvi vrsti gospa Mikuševa, ki je res mnogo žrtvo
vala v prilog prireditvi. Namen, katerega so si začrtali 
prireditelji, je bil v polni meri dosežen! Razstava je do
mačine in scisede za sadjarstvo le še bolj vspodbudila in 
naravnost (navdušila, sadnih kupcev iz juga pa je došlo na 
Pako že nad 30 in ti so rane sadju mahoma dvignili za 
tri krone in več pri kilogramu. Razstava je torej pripo
mogla, da se je dobilo za sadje tu in v okolici nekaj sto
tisočev več, kar je že samo na sebi prav lep uspeh. 

Ne bilo bi prav, ko bi se ob naglašanju krasnega 
razvaja tukajšnjega (Sadjarstva ne spominjali vsaj nekate
rih mož, ki so na tem polju že pred desetletji orali celino. 
Eden izmed najoddičnejših sadjarjev prošle dobe, graščak 
baron Warsberg, Je ustvaril tukaj na svojem posestvu kra 
sen in veleobširen sadovnjak, katerega je negoval z vso 
•skrbjo in ljubeznijo. Naravno, da je tak vzgled ugodno 
uplival na okolico. Župnik Kolarič in kaplan Bauman sta 
z živo besedo in dobrim vzgledom mnogo storila. Veliko 
dreves je vzgojil in zasadil vrtnar Fridolin Skaza. On je 
bil rudi eden izmed prvih, ki so začeli pošiljati tukajšnje 
sadje v daljna tujino. Od doma do doma je romal učitelj 
g. Jurij Pilih ter cepil 'in množil boljše sadne vrste. Dan
danes pa deluje sadjarska podružnica tukaj pač tako in
tenzivno, da prekaša za enkrat gotovo vse svoje sestre 
v Sloveniji. No, in mozirsko okolico je zasadjaril odliko
vani starina Praproinik in so mu bogati nasadi v tamoš
njem kraju najlepši' spomenik. Navdušen sadjar, velepos. 
Ivan Krajne v Št. Ilju je s sedajnim šoštatnjskim šolskim 
ravnateljem Trobejem ustanovil pred več ket 30 leti Sad
jarsko društvo za šoštanjski okraj in to društvo je Vzgo
jilo in razdelilo nešteto sadnih dreves. Priredilo je tudi 
leta 1900 veliko sadno razstavo v Šoštanju, ki je jako 
lepo vapela in mnogo pripomogla k dvigu sadjarstva v 
Okraju. Vsem tistim torej, ki so delovali za procvit te lepe 
in dobičkanosne panoge, bodi preveseli razvoj sadjarstva 
najčastnejše zadoščenje. 

Tržni dan y Mariboru dne 15. rtovembra 1924. —, 
Vkljub pritiskajočemu mrazu je bil ta tržni dan prav do
bro preskrbljen, pa tudi dobro obiskan. Slaninarji so prii 
peljali 49 vozov svinjine in so prodajal meso. po 15 do 
40 din., slanino pb 35 din., drob pa po 20 din. 1 kg. 
Domači mesarji so ostali pri istih cenah, kakor pretečeni 
teden, t. j . : govedino po 23 do 25 din., teletino po 25 
do 30 din., svinjino po 27 do 30 din., jagnjetino pa po 
20 din. — Perutnine je bilo okoli 800 komadov, posebno 
dosti je bilo puranov. Cene so od preteklega tedna precej 
poskočile. Kokoši in piščanci so se prodajali pa 20 do 
6 0 din., race po 50 do 80 din., gosi po 70 do 120 din., 
purani po 6 0 do 175 din. komad. Perutnine in posebno 
puranov se je radi bližajočih se božičnih praznikov mnogo 
prodalo. — Krompir je še po isti ceni, 10 din. za mernik 
(7/4 kg), čebula 3 da 5 din. venec, glavnato zelje 1.25 
do 5 din. komad, kislo zelje 4 din., kisla repa 2 din. kg, 
jabolka 2 do 5 din., hruške 3 do 10 din., grozdje 8 do 
17 din., kostanj 2 do 3 din., pečeni 6 din. liter, maslo 
44 do 45 din., kuhano 54 din. kg, bučno olje 33 do 34 
din. liter, jajca 2.25 da 2.50 din, Citrone 50 para do 1.75 
din. komad. — Lesene in lončene robe pa to pot ni bilo 
toffiko na trgu, kakor pretečeni teden. Prodajala se je po 
20 para do 150 din. komad. 

Mariborsko sejmsko poročilo. Na sejm dne 11. XI. 
1924 se je prignalo: 7 konj, 2 bika, 76 volov, 306 krav 
in 2 teleti, skupaj 393 komadov. Povprečne cene za raz
lične živalske vrste so bile sledeče: debeli voli 1 kg žive 
teže od 11.75 do 13.25 din., poldebeli voli 10.50 do 11 
din., plemenski voli od 10.25 do 11.25 din., klavne krave 
debele od 11.25 do 13.50 dinv plemenske krave od 9.50 
do 11.25 din., krave za ldobasarje cd 6.25 do 7.50 din., 
molzme krave od 8 do 11.25 din., breje krave od 8 do 
11.25 din., mlada živina od 11 do 13 din. 

Mariborsko sejmsko poročilo. Na svinjski sejm dne 
14. XI. 1924 se je pripeljalo 313 svinj in 1 koza, cene so 
biJe sledeče: Mladi prašiči 5—6 tednov stari komad 75 

do 125 din., 7—9 tednov 150 do 213 din., 3—4 mesece 
300 do 400 din., 5—7 mesecev 500 do 700 din., 8—10 
mesecev 750 do 950 din., 1 leto 1250 do 1625 din., 
1 kg žive teže 16 do 18 din., 1 kg mrtve teže 21.25 dO 
25 din., 1 koza 150 din. 

Mesne cene v Mariboru. Volovsko meso L vrste 1 
kg 25 do 27 daru, II. vrste 22 do 24 din., meso od bikov, 
krav in telic 20 do 21.50 din., telečje meso I. vrste 27 
do 30 din., II. vrste 21 "do 25 din., svinjsko meso svež 
25 do 35 din. 

Sv. Andraž v Slov. gor. Veliki živinski in trgovski 
sejem se bode vršil letos v soboto, dne 29. novembra. 

Proti tatovom mladih smrekovih drevesc. Vsakdo iz
med'gozdnih posestnikov najbolj ve, kako težko je vzgo
jiti mlad smrekov naraščaj. Škodljivcev v smrekovih na
sadih je vse polno, kakor: trnje, razna rohidje, gozdni 
pleveli fti drugo. Eden največjih škodljivcev pa je človek, 
ki ob času božičnih praznikov prav občutna redči smre
kove nasade. Že začetkom meseca decembra večkrat vi
dimo kakega fanta adl dekle, ki nese prav lep smrekov 
vrh v mesto kakemu znancu ali odjemalcu mleka. Zadnji 
teden pred Božičem pa v okolici Maribora kar mrgoli 
mestnih pabalinov po gozdovih za smrekovimi drevesci. 
Res je cd raznih cblasti strogo prepovedano, rezati po 
gozdovih dotična drevesca, gospodar sam pa tudi ne mo
re zadosti paziti, kedaj, bo kdo prišel v njegov gozd. Temu 
se pa odpomore na sledeči način, ki sigurno obrani pred 
tatvino: Meseca novembra obrežemo vsa smrekova 'dre
vesca tako, da niso sposobna za božično drevo. Kajti 
pokradejo se le takšna, katera imajo lepo obliko in lep 
vršič. Zato pa, ako mi spačimo z rezjo vršič smrekovemu 
drevescu, gotovo ga potem nihče ne bo hotel rezati za 
Božič! Reže se pa v gornjem delu vršička, tako da se po 
dve vejici v nasprotni strani izrežeta in le po dve nasprot
ni se pustita, pač tako, da koliko mogoče vrh grdo izglei 
da. To namreč v rasti nič ne škoduje, pač pa obvaruje; 
pred tatvino. Pisatelju teh vrstic se je godilo leta in letay 
da so mu zlikovci pokradli vsako leto lepo število smre
kovih direvesc in ta še iz novih nasadov. Pazil in nad
zoroval sem drevesca ob času, ko se jih navadno največ 
poreže, pa vse zastonj. Kar čez noč so drevesca zmanj
kala! Slednjič pride dobra misel in lansko leto sem ob
rezal vršičke, tako da sem jih spačil in napravil grde, to
rej za božično drevo nesposobne, pa ne enega drevesca 
ni zmanjkalo. Torej, dragi čitatelji »Slovenskega Gospo
darja«, poskusite tudi Vi tako in prihranili si bos;e jezo 
in smrekov naraščaj! — Jože Vezjak. 

ŽITNI TRG. 
Trgovina z žitom večinoma počiva. Inozemstvo ku

puje zelo malo, pasivni kraji naše države pa so kolikor
toliko še oskrbljeni z najpotrebnejšo zalogo hranil; žitna 
trgovina se bo razvila bolj proti Božiču, ko se bo porabilo 
za praznike mnogo moke, in na pomlad. Hud udarec žitni 
trgovini je zadala tudi narediba novega Tadikalskega že
lezniškega ministra, da se ukinejo popusti na železnicah 
za žito, katemo bi kupile slovenske zadruge v Batnatu. Pre
poved te ugodnosti so povzročili slovenski demokrati iz 
zlobnosti, ker se slovenske zadruge ne nahajajo v njihovih 
rokah ter oni pri tem ne bi imeli nikakega dobička — 
Največ se še sedaj proda koruze, posebno umetno posu
šene, ker druga sedaj še ni sposobna za trgovino. Izvaža 
se moka na Čehoslovaško in v Avstrijo, kjer se je končal 
zelezničarski štrajk. 

Cene so sedaj v Itrgovini na veliko sledeče: 
P š e n i c a bačka 365 do 375 din., srbska 315 do 

320 din., bosanska in slavonska 320 do 325 dlin. 
M o k a nularica 560 do 570 din. 
J e č m e n bački 330 do 340 din. 
O v e s bački 270 do 275 din., srbski 260 do 265 d. 
K o r u z a umetno pesušelna 225 do 230 din. 
Na ljubljanski borzi notira žito in poljski pridelki: 

pšenica domača franko Ljubljana 385 din.; pšenica bač
ka par. Ljubljana 430 din,; oves bački par. Ljubljana 340 
din.; laneno seme franko Ljubljana 675, 730 din.; krom
pir franko skladišče Ljubljana 120 din.; ajda domača čr
na franko Ljubljana 250 din.; ajda domača siva franko 
Ljubljana 235 din. — Fižol ribničan orig. franko Ljub
ljana 440 din.; fižol ribničan očiščetn bn franko Postojna 
trans. 545 din.; fižol prepetičar orig. fTanko Ljubljana 
460 din.; fižol mandolon orig. franka Ljubljana 390 din.; 
fižol mandolon očiščen bn franko Postcjna trans. 495 
din.; fižol rjavi orig. franko Ljubjana 410 din. 

Hmelj. XXXI. poročilo Hmeljarskega društva za Sto
venijo. Žatec ČSR, 15. XI. 1924. Minuli teden se je vršila 
sprememba na tukajšnjem hmeljskem trgu. Povpraševa
nje se je dvignilo največ vsled potrebnega kritja naročil' 
in se je dnevno prodalo 6 0 do 100 bal in sicer največ1 

blaga dobre, in srednje kakovosti po dvigajočih se cenah 
od 2400 do 2500 čK za 50 kg. Danes se je, majjbrž na 
Tačun inozemstva, kupilo 20 bal prima hmelja po 2650 
čK. Kar je bilo hmelja v »slabih« rokah, je ves razpro
dan ;drugi pa ne ponujajo svojega blaga Vsled tega je! 
povpraševanje večje od ponudbe in so se cene dvignile 
za 100 do 150 čK. Pri stanovitnem povpraševanju jO 
razpoloženje zelo čvrsto, cene se pa polagoma dvigajo.! 
— Savez hmeljarskih društev v Žatcu. 

Vrednost denarja. Ameriški dolar stane 68— 68750 
din., francoski frank Stane 3.65 din., italijanska lira stane 
2.95 din., čehoslovaška krona 2.06 din. Za 100 avstrij
skih kron je plačati 9 para. V Curihu znaša vrednost di
narja 7.50 centimov. 


